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Latar belakang
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1. Demografi pemilih Indonesia menjelang pemilu 2024 nanti akan mengalami perubahan. Proporsi
pemilih muda (berusia 17-39 tahun) diprediksi mendekati 60%. 

2. Survei ini mendefinisikan pemilih muda yaitu mereka yang berusia 17-39 tahun, yang terdiri dari
kelompok pemilih generasi Z dan generasi milenial. Definisi tersebut merujuk kategori pemilih
generasi Z (berusia 17-23 tahun) dan milenial (berusia 24-39 tahun) yang dirumuskan oleh Badan 
Pusat Statistik. 

3. Perubahan lain yang akan mempengaruhi peta politik dalam pemilu 2024 nanti adalah meningkatnya
akses pemilih muda terhadap media sosial dan tingginya perhatian mereka pada isu-isu kesehatan, 
ketenagakerjaan, lingkungan, demokrasi dan pemberantasan korupsi. 

4. Riset mendalam melalui survei opini publik pada tingkat nasional perlu dilakukan untuk mengetahui
bagaimana arah dan preferensi politik pemilih muda ke depan, termasuk diantaranya preferensi
mereka terhadap calon presiden dan partai politik. 

5. Riset ini juga memaparkan kecenderungan isu-isu dan kebijakan strategis ke depan, serta corak
kepemimpinan yang disukai oleh pemilih muda. 
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Populasi penduduk dan pemilih: 41,06% populasi penduduk 
Indonesia berusia 15-39 tahun dan bila dikonversi menjadi pemilih 
diperkirakan sekitar 54% dari total pemilih.
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28,87

42,26

28,88

23,15

41,06

35,04

0,75

0-14 tahun 15-39 tahun Di atas 40 tahun TT/TJ

2010 2020

Jumlah 
pemilih 15-39 

tahun; 54,0

Jumlah 
pemilih di atas 
40 tahun; 46,0

Proyeksi jumlah pemilih muda dalam Pemilu 2024
(konversi dihitung berdasarkan basis jumlah pemilih sebesar

190.022.169)

Sensus Penduduk

Catatan: Pada sensus 2010, jumlah penduduk Indonesia lebih dari 237 juta
dan meningkat menjadi lebih dari 270 juta pada Sensus 2022
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Metodologi
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Populasi Populasi survei adalah penduduk Indonesia yang tersebar di 34 provinsi di Indonesia. Populasi sasaran adalah 
penduduk Indonesia yang telah berusia 17-39 tahun saat survei dilakukan.

Sumber Data Kerangka sample (sampling frame) berasal dari populasi penduduk Indonesia berdasarkan Sensus Penduduk Badan 
Pusat Statistik (BPS) tahun 2020.

Penarikan Sample
Penarikan sample sepenuhnya dilakukan secara acak menggunakan metode multistage random sampling. 
Penarikan sample mempertimbangkan proporsi antara jumlah sample dengan jumlah penduduk pada setiap 
provinsi, proporsi perempuan dan laki-laki dan kategori kota dan desa. 

Jumlah Sample dan 
Margin of Error (MoE) 

Jumlah sample sebesar 1.200 responden tersebar secara proporsional di 34 provinsi. Setelah dilakukan proses 
kendali mutu, data yang valid untuk dianalisis sebesar 1.192 sample. Menggunakan 1.192 sample, margin of error
survei ini sebesar +/- 2,84%, pada tingkat kepercayaan 95%.

Wawancara Proses wawancara dilakukan secara tatap muka menggunakan kuesioner oleh enumerator.

Kendali Mutu Kendali mutu dilakukan secara berlapis mulai dari proses rekrutmen, pelaksanaan training enumerator, pengumpulan
data, spotcheck lapangan, hingga validasi dan verifikasi pascapengumpulan data (call-back).  

Periode Survei 8-13 Agustus 2022
Keanggotaan Profesi Perkumpulan Survei Opini Publik Indonesia (PERSEPI).
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Validasi Sample dan Populasi : Provinsi
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Kode Nama Provinsi Populasi
(BPS 2021)

Sample 
(2022) Kode Nama Provinsi Populasi

(BPS 2021)
Sample 
(2022)

1 ACEH 2,0 1,3 18 NUSA TENGGARA BARAT 2,0 1,7
2 SUMATERA UTARA 5,5 5,5 19 NUSA TENGGARA TIMUR 2,0 2,1
3 SUMATERA BARAT 2,0 2,1 20 KALIMANTAN BARAT 2,0 2,1
4 RIAU 2,4 2,5 21 KALIMANTAN TENGAH 1,0 0,8
5 JAMBI 1,3 1,3 22 KALIMANTAN SELATAN 1,5 1,7
6 SUMATERA SELATAN 3,1 3,4 23 KALIMANTAN TIMUR 1,4 1,7
7 BENGKULU 0,7 0,6 24 KALIMANTAN UTARA 0,3 0,4
8 LAMPUNG 3,3 3,4 25 SULAWESI UTARA 1,0 0,8
9 KEP. BANGKA BELITUNG 0,5 0,8 26 SULAWESI TENGAH 1,1 0,8

10 KEP. RIAU 0,8 0,8 27 SULAWESI SELATAN 3,4 3,4
11 DKI JAKARTA 3,9 3,8 28 SULAWESI TENGGARA 1,0 0,8
12 JAWA BARAT 17,9 18,0 29 GORONTALO 0,4 0,4
13 JAWA TENGAH 13,5 13,4 30 SULAWESI BARAT 0,5 0,8
14 DI YOGYAKARTA 1,4 1,3 31 MALUKU 0,7 0,8
15 JAWA TIMUR 15,1 15,1 32 MALUKU UTARA 0,5 0,4
16 BANTEN 4,4 4,2 33 PAPUA BARAT 0,4 0,4
17 BALI 1,6 1,7 34 PAPUA 1,6 1,7
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Validasi Sample dan Populasi: Jenis Kelamin, 
Domisili, dan Karakter Wilayah
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Kategori Populasi
(BPS 2021)

Sample 
(2022)

Jenis Kelamin

Laki-laki 50,58 49,8

Perempuan 49,42 50,2

Domisili

Pulau Jawa 56,1 55,8

Luar Pulau Jawa 43,9 44,2

Karakter Wilayah

Kota 56,7 56,6

Desa 43,3 43,4
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Profil responden: Agama dan Suku Bangsa
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Agama Sample Suku Bangsa (lanjutan) Sample
Islam 90,0 Dayak 1,8
Kristen/Protestan 5,7 Makassar 1,4
Katolik 2,3 Aceh 1,3
Hindu 1,8 Ambon 1,2
Budha 0,2 Sasak 0,8
Suku Bangsa Sample Timor 0,8

Jawa 40,5 Papua 0,7
Sunda 14,8 Tionghoa 0,1
Melayu 7,2 Lainnya 9,1
Betawi 5,7
Minangkabau 3,3
Bugis 3,0
Madura 2,3
Batak 2,3
Bali 1,9
Banjar 1,8
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Profil responden: Usia, pendidikan dan rata-rata 
pengeluaran keluarga per bulan
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0,3

2,1

10,6

19,1

56,3
2,7

8,6

0,4

Tidak pernah sekolah

Tidak tamat SD

Tamat SD/sederajat

Tamat SLTP/sederajat

Tamat SLTA/sederajat

Tamat Akademi/diploma

Tamat S1 atau lebih tinggi

TT/TJ 13,3

31,4

30,5

12,1

6,4

6,5

Di bawah Rp 1.000.000

Rp 1.000.001 s/d Rp 
2.000.000

Rp 2.000.001 s/d Rp 
3.000.000

Rp 3.000.001 s/d Rp 
4.000.000

Rp 4.000.001 s/d Rp 
5.000.000

Di atas Rp 5.000.000

4,6

6,8

5,8
5,2

4,9

5,8

4,54,4
3,9

3,2

4,8

3,83,5

4,4

3,2

4,7

3,43,43,6

2,5

3,9
3,6

6,0

17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

Usia Pendidikan Pengeluaran/bulan
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Profil responden: status dan jenis pekerjaan
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48,0

14,6

22,0

15,4

Bekerja Sekolah/mahasiswa Mengurus rumah
tangga

Tidak bekerja

21,7
12,6

11,9
11,5
11,2

6,1
4,0
3,8

2,3
1,2
1,0
0,9
0,7

11,0

Pegawai swasta
Petani

Wirausaha
Pedagang

Buruh pabrik
Guru

Tukang (kayu/batu)
Tenaga honor/kontrak
Ojek Online/pangkalan

Pegawai Negeri Sipil (PNS)
Pegawai BUMN/BUMD

Nelayan
Profesional (dokter, pengacara, dll)

Lainnya

Status pekerjaan Jenis pekerjaan (N=572)
(hanya ditanyakan kepada responden yang bekerja)

Sebanyak 48% responden mempunyai pekerjaan saat survei dilakukan. Dari 48% yang 
bekerja, 21,7% diantaranya adalah pegawai swasta.
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Partisipasi politik pemilih muda

Demokrasi dan kepercayaan pada lembaga negara

Persepsi tentang kepemimpinan nasional

Preferensi politik dalam Pemilu 2024

Perilaku digital

Isu strategis dan agenda ke depan

Susunan presentasi
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Partisipasi politik pemilih muda

12



Laporan Survei Pemilih Muda (17-39 tahun) | Periode Survei 8-13 Agustus 2022

Partisipasi politik: tingkat partisipasi pemilih muda
meningkat dari pemilu 2014 ke pemilu 2019

13

Q: Apakah Anda ikut memilih dalam pemilu 2014 dan pemilu 2019 ?

85,9

11,8
2,3

91,3

8,0
0,7

Memilih Tidak memilih Tidak menjawab

Pemilu 2014 Pemilu 2019

Catatan: 
Data dianalisis berdasarkan sampel yang sudah mempunyai hak pilih dalam pemilu 2014 dan 2019. Dalam pemilu 2014 jumlah sampel yang sudah mempunyai hak pilih sebesar
688 dari 1.192 sampel, dan sebesar 981 dari 1.192 dalam pemilu 2019. 
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Political Interest: keinginan publik mencalonkan diri sebagai anggota
legislatif atau kepala daerah hampir mencapai 15 persen, namun
ketertarikan menjadi anggota partai sangat rendah.
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Q: Bila memiliki kesempatan, apakah Anda memiliki keinginan untuk mencalonkan diri sebagai anggota legislatif atau kepala daerah?
Q: Apakah Anda menjadi anggota/kader pada organisasi di bawah ini?

14,6

84,7

0,7

14,1

85,2

0,7

Memiliki keinginan Tidak memiliki keinginan TT/TJ

Mencalonkan diri sebagai anggota DPR/DPRD

Mencalonkan diri sebagai kepala daerah

21,6 16,8 14,1
1,1

77,6 82,4 84,8
97,9

0,8 0,8 1,1 1,0

Organisasi
kepemudaan

Organisasi
masyarakat

Organisasi
pelajar/mahasiswa

Partai
politik/organisasi

sayap politik

Ya Tidak TT/TJ

Ketertarikan politik Keikutsertaan dalam organisasi

Keinginan pemilih muda untuk mencalonkan diri sebagai caleg/kepala daerah mendekati angka 15%, namun keikutsertaan dalam
organisasi politik seperti partai masih rendah. Hanya 1,1% responden yang menjadi anggota partai/sayap partai. 
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Aktivitas politik: penyampaian pendapat melalui media 
sosial lebih diminati dibandingkan aktivitas politik lain
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Q: Dalam satu tahun terakhir, apakah Anda pernah melakukan kegiatan-kegiatan di bawah ini?

17,7
6,0

2,4

81,0
92,8 96,0

1,3 1,3 1,6

Menyampaikan pendapat melalui
media sosial

Menyampaikan pendapat secara
langsung kepada pejabat publik atau

anggota dewan

Memberikan donasi uang untuk
kegiatan partai politik

Pernah Tidak pernah TT/TJ
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Demokrasi dan Kepercayaan pada Lembaga Negara
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Dukungan dan kepuasan terhadap demokrasi:
Dukungan pemilih muda terhadap demokrasi mengalami penurunan
dibandingkan 4 tahun lalu. Ketidakpuasan terhadap demokrasi juga lebih
dari 1/3 dari total responden

17

Q: Manakah di antara pernyataan di bawah ini yang paling sesuai dengan pendapat Anda? Q: Seberapa puaskah Anda terhadap kualitas 
demokrasi Indonesia saat ini? Apakah tidak puas sama sekali, kurang puas, cukup puas atau sangat puas ?

68,5

17,4
10

4,1

63,8

14,2
18,6

3,4

Demokrasi adalah
sistem politik yang lebih

baik dibandingkan
sistem yang lain

Dalam kondisi tertentu,
sistem yang tidak

demokratis diperlukan

Sistem politik yang ada
tidak berpengaruh apa

pun

TT/TJ

2018 2022

Puas; 62,0

Tidak puas; 
35,9

TT/TJ; 2,1

Dukungan terhadap demokrasi Kepuasan terhadap demokrasi
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Kebebasan sipil: Dari 6 indikator kebebasan yang diuji, 43,9% 
responden mengatakan belum bebas dalam menyampaikan kritik
terhadap pemerintah. 
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Q: Menurut penilaian Anda bagaimana kondisi kebebasan di Indonesia saat ini pada hal-hal di bawah ini? Apakah tidak bebas sama
sekali, kurang bebas, cukup bebas atau sangat bebas ?

54,3

71,1

71,1

73,7

82,0

82,7

43,9

27,2

25,9

24,2

15,9

14,7

1,8

1,8

3,0

2,0

2,1

2,6

Kebebasan dalam menyampaikan kritik kepada pemerintah

Kebebasan dalam menyampaikan pendapat di muka umum

Kebebasan pers

Kebebasan berekspresi di ruang publik

Kebebasan dalam berserikat, berkumpul dan berorganisasi

Kebebasan akademik

Bebas Tidak bebas TT/TJ
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Political trust: Dari 11 lembaga yang diuji, rata-rata kepercayaan
terhadap lembaga negara sebesar 75,3%. Terdapat 4 lembaga dengan
kepercayaan anak muda yang di bawah rata-rata (KPK, Polri, DPD, DPR)
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Q: Secara umum seberapa percaya Anda terhadap lembaga-lembaga negara di bawah ini? Apakah tidak percaya sama sekali, kurang
percaya, cukup percaya atau sangat percaya ?

93,5

86,4

80,7

80,5

79,9

75,1

74,5

71,6

67,8

61,4

56,5

75,3

5,5

12,8

17,3

17,5

17,7

23,5

23,3

27,5

31,1

37,2

42,5

23,3

0,9

0,8

2,0

1,9

2,4

1,4

2,2

0,9

1,1

1,3

1,0

1,5

TNI

Presiden

Mahkamah Agung

Kejaksaan Agung

Mahkamah Konstitusi

KPU

BPK

KPK

Polri

DPD RI

DPR RI

Rata-rata

Percaya Tidak percaya TT/TJ
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Persepsi tentang kepemimpinan nasional
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Karakter pemimpin 2024: Pemimpin yang jujur/tidak korupsi
diminati dan dibutuhkan pemilih muda dalam pemilu 2024 
nanti. 
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Q: Menurut Anda manakah di antara karakter pemimpin di bawah ini yang paling dibutuhkan untuk memimpin Indonesia pada 
tahun 2024 mendatang?

34,8

15,9

12,4

11,6

10,1

6,7

4,1

3,6

0,3

0,5

Jujur/tidak korupsi

Merakyat dan sederhana

Ketegasan/berwibawa

Prestasi/kinerja saat memimpin

Pengalaman memimpin

Kecakapan memimpin

Taat beragama

Cerdas/pintar

Lainnya

TT/TJ
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Isu-isu strategis anak muda: Isu ekonomi masih menjadi
isu strategis bagi pemilih muda

22

Q: Manakah di antara isu-isu sosial dan politik di bawah ini yang paling menjadi perhatian Anda dalam pemilu 2024 mendatang?

44,4

21,3

15,9

8,8

6,2

2,3

1,0

Kesejahteraan masyarakat

Lapangan kerja

Pemberantasan korupsi

Demokrasi dan kebebasan sipil

Kesehatan

Lingkungan hidup

TT/TJ
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Kompetensi presiden 2024: tiga kompetensi utama pemimpin
2024 yang dianggap penting bagi pemilih muda (membuat
perubahan, memimpin di saat krisis dan inovatif)
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Q: Menurut Anda manakah di antara kemampuan (kompetensi) di bawah ini yang paling penting dimiliki oleh Presiden Indonesia ke 
depan? 

28,7

21,0

14,8

12,2

7,3

4,2

4,1

2,6

1,3

1,3

0,3

0,5

1,8

Kemampuan membuat perubahan

Kemampuan memimpin di saat situasi krisis

Kemampuan membuat kebijakan yang inovatif

Kemampuan mengelola anggaran yang tepat sasaran

Kemampuan memutuskan kebijakan yang cepat

Kemampuan berkolaborasi dengan dunia usaha

Kemampuan perencanaan dan eksekusi kebijakan

Kemampuan berkolaborasi di tingkat global.

Kemampuan membuat kebijakan-kebijakan yang populis

Kemampuan menggerakkan birokrasi

Kemampuan dalam retorika dan persuasi publik

Lainnya

TT/TJ
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Preferensi politik dalam Pemilu 2024
Simulasi pilihan calon presiden dilakukan dalam beberapa simulasi, yaitu: 

14 nama, 7 nama, 3 nama dan 2 nama (head to head)

24
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Popularitas dan kesukaan terhadap tokoh-tokoh (14 nama)

25

Q: Apakah Anda mengenal (pernah mendengar/melihat/mengetahui) nama-nama tokoh di bawah ini? Dan bila mengenal, 
apakah Anda suka dengan tokoh tersebut? 

96,9
91,0

85,4
84,4

72,7
69,9

57,6
57,2

43,6
33,8

32,7
30,6

23,5
14,7

81,1
85,6

92,2
88,4

89,9
50,2

79,2
78,6

82,7
88,3

67,9
66,0

71,1
74,3

PRABOWO SUBIANTO
ANIES BASWEDAN

RIDWAN KAMIL
SANDIAGA UNO

GANJAR PRANOWO
PUAN MAHARANI

ERICK THOHIR
AGUS HARIMURTI YUDHOYONO
KHOFIFAH INDAR PARAWANSA

ANDIKA PERKASA
MUHAIMIN ISKANDAR

AIRLANGGA HARTARTO
ZULKIFLI HASAN

SALIM SEGAF AL-JUFRI

Popularitas Kesukaan (dari yang kenal)



Laporan Survei Pemilih Muda (17-39 tahun) | Periode Survei 8-13 Agustus 2022

Tingkat elektabilitas calon presiden (14 nama)

26

Q: Bila Pemilu Presiden dilaksanakan hari ini, manakah diantara 14 nama-nama tokoh ini yang akan Anda pilih sebagai 
Presiden Republik Indonesia?

25,9
19,2

18,1
16,2

4,3
2,3

1,8
1,5
1,5

0,8
0,4
0,3

0,1
0,1

2,6
1,3

3,5

GANJAR PRANOWO
PRABOWO SUBIANTO

ANIES BASWEDAN
RIDWAN KAMIL
SANDIAGA UNO

AGUS HARIMURTI YUDHOYONO
ANDIKA PERKASA

ERICK THOHIR
KHOFIFAH INDAR PARAWANSA

PUAN MAHARANI
AIRLANGGA HARTARTO

MUHAIMIN ISKANDAR
SALIM SEGAF AL-JUFRI

ZULKIFLI HASAN
Lainnya

Belum menentukan pilihan
TT/TJ/Rahasia
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Tingkat elektabilitas calon presiden (7 nama)

27

Q: Bila Pemilu Presiden dilaksanakan hari ini, manakah diantara 7 nama-nama tokoh di bawah ini yang akan Anda pilih 
sebagai Presiden Republik Indonesia?

26,9

20,1

19,9

17,5

4,4

2,4

1,1

3,0

1,0

3,5

GANJAR PRANOWO

PRABOWO SUBIANTO

ANIES BASWEDAN

RIDWAN KAMIL

SANDIAGA UNO

AGUS HARIMURTI YUDHOYONO

PUAN MAHARANI

Lainnya

Belum menentukan pilihan

TT/TJ/Rahasia
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Tingkat elektabilitas calon presiden (3 nama)

28

Q: Bila Pemilu Presiden dilaksanakan hari ini, manakah diantara 3 nama-nama tokoh di bawah ini yang akan Anda pilih 
sebagai Presiden Republik Indonesia?

33,3

27,5
25,7

7,9

0,8

4,9

GANJAR PRANOWO ANIES BASWEDAN PRABOWO SUBIANTO Lainnya Belum menentukan
pilihan

TT/TJ/Rahasia
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Tingkat elektabilitas calon presiden (Anies vs Ganjar)

29

Q: Bila Pemilu Presiden dilaksanakan hari ini dan diikuti oleh 2 nama di bawah ini, siapakah yang akan Anda pilih sebagai 
Presiden?

47,8
43,9

0,8

7,6

ANIES BASWEDAN GANJAR PRANOWO Belum menentukn pilihan TT/TJ/Rahasia
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Tingkat elektabilitas calon presiden (Ganjar vs Prabowo)

30

Q: Bila Pemilu Presiden dilaksanakan hari ini dan diikuti oleh 2 nama di bawah ini, siapakah yang akan Anda pilih sebagai 
Presiden?

47,2
45,0

0,3

7,5

GANJAR PRANOWO PRABOWO SUBIANTO Belum menentukn pilihan TT/TJ/Rahasia
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Tingkat elektabilitas calon presiden (Anies vs Prabowo)

31

Q: Bila Pemilu Presiden dilaksanakan hari ini dan diikuti oleh 2 nama di bawah ini, siapakah yang akan Anda pilih sebagai 
Presiden?

48,6

42,8

0,3

8,3

ANIES BASWEDAN PRABOWO SUBIANTO Belum menentukn pilihan TT/TJ/Rahasia
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Popularitas dan kesukaan terhadap partai politik

32

Q:  Apakah Anda mengenal (pernah mendengar/melihat/mengetahui) nama-nama partai di bawah ini? Dan bila mengenal, 
apakah Anda suka dengan partai politik tersebut? 

94,0
93,5

92,7
91,6

84,2
82,5

78,7
71,5

69,8
68,1

65,2
55,8

45,9
35,2

24,6
20,8

18,0
16,2

75,9
68,2

79,0
82,0

71,0
75,8

71,4
72,2

67,1
72,8
72,8

67,5
58,1

64,5
57,7
57,7

63,3
60,1

GOLKAR
PDI PERJUANGAN

GERINDRA
DEMOKRAT

NASDEM
PERINDO

PAN
PKS

HANURA
PKB
PPP
PBB
PSI

GARUDA
BERKARYA

PKPI
GELORA

PARTAI UMMAT

Popularitas Kesukaan (dari yang kenal)
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Tingkat elektabilitas partai politik

33

Q: Bila Pemilu Legislatif untuk memilih anggota DPR-RI dilaksanakan hari ini, manakah diantara partai politik di bawah 
ini yang akan Anda pilih?

21,6
18,0

11,3
11,3

6,9
5,8

5,1
5,1

1,8
1,8

0,8
0,7

0,5
0,3

0,1
0,1

1,8
7,0

PDI PERJUANGAN
GERINDRA

GOLKAR
DEMOKRAT

PKB
PKS

NASDEM
PERINDO

PPP
PAN

PSI
GARUDA
HANURA

PBB
BERKARYA

PKPI
Belum menentukan pilihan

TT/TJ/Rahasia
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Kemantapan pilihan: Pemilih muda yang masih bimbang
dan sebagian besar masih mungkin mengubah pilihan partai

34

Q: Seberapa mantapkah Anda dengan pilihan tersebut? Apakah masih mungkin berubah atau sangat mantap ?

49,0

40,8

51,0

58,1

1,1

Pemilu Presiden Pemilu Legislatif

Sangat mantap Masih mungkin berubah TT/TJ
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Perilaku digital

35
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Sumber informasi: terjadi perubahan sumber informasi di mana 
sebagian besar anak muda merujuk media sosial sebagai
sumber informasi utama

36

Q: Manakah diantara sumber informasi di bawah ini yang menjadi rujukan utama Anda untuk mendapatkan informasi?

39,5 41,3

8,2

1,3 0,8 1,1

7,7

59,0

32,0

6,3
1,0 0,3 0,3 0,3 0,9

Media sosial Televisi Berita online Surat kabar Radio Podcast Lainnya TT/TJ

2018 2022
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Akses internet dan kepemilikan akun media sosial
mengalami peningkatan

37

Q: Apakah Anda pernah mengakses internet dalam tiga bulan terakhir? 
Q: Bila pernah, apakah Anda memiliki akun media sosial di bawah ini? 

86,2
93,5

13,8
6,5

2018 2022

Pernah Tidak pernah

70,3
81,7

43,7
54,7

23,7

91,6 93,1

56,3
67,5

21,3

98,3

84,8
74,9 74,5

56,0

24,8

WhatsApp Facebook YouTube Instagram Tik Tok Twitter

2017 2018 2022

Akses internet dalam 3 bulan terakhir

Terjadi kenaikan akses internet dari 86,2% 
(2018) ke 93,5% (2022)

Kepemilikan akun media sosial
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Isu strategis dan agenda ke depan

Kepedulian pemilih muda pada isu kesehatan, ketenagakerjaan, 
lingkungan dan pemberantasan korupsi diprediksi akan lebih tinggi 

dibandingkan pemilu-pemilu sebelumnya.

38
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Isu strategis ke depan: harga sembako dan lapangan kerja akan
menjadi perhatian serius kelompok pemilih muda ke depan.

39

Q: Secara umum, manakah diantara masalah-masalah di bawah ini yang paling Anda rasakan saat ini?

32,4

28,2

11,7

7,0

5,7

3,7

3,2

3,1

1,8

1,3

0,9

1,0

Tingginya harga sembako

Terbatasnya lapangan pekerjaan

Tingginya angka kemiskinan

Pelayanan dan biaya kesehatan yang mahal

Pelayanan dan kualitas pendidikan yang buruk

Rendahnya daya beli masyarakat

Lingkungan hidup yang semakin rusak

Pungutan liar di kantor pemerintahan

Tingginya angka ketimpangan

Tingginya polusi udara

Lainnya

TT/TJ
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Akses kesehatan: investasi kesehatan di kalangan pemilih muda
cukup tinggi di BPJS dan jaminan kesehatan dianggap menjadi
tanggunjawab negara

40

Q: Apakah Anda memiliki akses kesehatan di BPJS Kesehatan dan Asuransi Kesehatan Swasta ?
Q: Seberapa setujukan Anda dengan pernyataan di bawah ini?

85,2

56,8

13,2

41,0

1,7 2,2

Investasi kesehatan sepenuhnya
merupakan tanggungjawab negara

melalui jaminan kesehatan.

Investasi kesehatan sepenuhnya
merupakan tanggungjawab pribadi.

Setuju Tidak setuju TT/TJ

Kepemilikan asuransi kesehatan

71,7

5,8

28,3

94,2

BPJS Kesehatan Asuransi kesehatan swasta

Ya Tidak

Sikap tentang jaminan kesehatan
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Kepuasan publik terhadap kinerja pemerintah menangani
pandemi Covid-19 dan Frekuensi menerima vaksinasi

41

Q: Secara umum seberapa puaskah Anda terhadap kinerja pemerintahan dalam menangani pandemi Covid-19 sampai 
saat ini? Apakah tidak puas sama sekali, kurang puas, cukup puas atau sangat puas ? 
Q: Sudah berapa kalikah Anda menerima vaksinasi COVID-19?

Puas; 73,8

Tidak puas; 
25,4

TT/TJ; ,8

10,0

53,2

27,9

5,0 3,5
0,3

Satu kali Dua kali Tiga kali
(booster)

Belum pernah
mendapatkan
vaksinasi sama

sekali

Tidak bersedia
divaksin

TT/TJ

Kepuasan terhadap penanganan Covid-19 Frekuensi vaksinasi Covid-19
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Lapangan pekerjaan: mayoritas responden berpendapat
akses lapangan kerja bagi pencari kerja masih sulit

42

Q: Secara umum, menurut Anda bagaimanakah ketersediaan lapangan pekerjaan bagi pencari kerja saat ini? Apakah
sangat mudah, mudah, sulit, atau sangat sulit ?

Sulit, 91,0

Mudah, 
8,6

TT/TJ, 0,4
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Lingkungan dan perubahan iklim: mayoritas pemilih muda
berpendapat penanganan perubahan iklim mendesak untuk
dilakukan

43

Q: Menurut Anda seberapa mendesakkah bagi pemerintah untuk fokus pada penanggulangan perubahan iklim?

Mendesak; 76,9

Tidak mendesak; 
20,4

TT/TJ; 2,7
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Indonesia di masa mendatang dan isu korupsi: Bagi pemilih
muda, Indonesia masa depan adalah negara yang menjunjung
penegakan hukum dan anti-korupsi. 

44

Q: Jika Anda diminta untuk membayangkan Indonesia di masa mendatang, seperti apakah Indonesia yang akan inginkan?

32,4

24,2

18,0

12,7

9,4

1,4

2,0

Negara yang masyarakatnya menjunjung
tinggi penegakan hukum dan anti korupsi

Negara yang memastikan terpenuhinya
pelayanan publik yang berkualitas

Negara yang menjamin kebebasan setiap
warga negaranya

Negara yang terbuka bagi masyarakat
dengan suku, agama, dan keyakinan…

Negara dengan pemerintahan yang
terbuka dan kolaboratif

Lainnya

TT/TJ

Optimis; 
59,4

Tidak 
optimis; 38,4

TT/TJ; 2,2

Optimisme pemberantasan korupsiIndonesia masa depan
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Isu korupsi: Tingkat permisif kelompok muda terhadap perilaku 
korupsi masih tinggi

45

Q: Menurut Anda apakah pemberian berupa uang/barang/hadiah untuk memperlancar urusan di kantor pemerintahan merupakan sesuatu yang wajar atau tidak? 
Q: Menurut Anda apakah merupakan hal yang wajar atau tidak bila ada kandidat atau partai tertentu memberikan sesuatu berupa barang, uang, atau hadiah 
dalam kampanye pemilu/pilkada?

23,6

76,4

Wajar Tidak wajar

28,7

71,3

Wajar Tidak wajar

Pemberian sesuatu saat mengurus
administrasi di kantor pemerintahan Pemberian sesuatu dalam kampanye
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Program IKN: Pemilih muda terbelah dalam merespon dan 
meyakini keberhasilan program IKN

46

Q: Apakah Anda mengetahui/tidak program pemindahan ibukota negara dari Jakarta ke Kalimantan Timur? 
Q: Seberapa tertarikkah Anda dengan program pemindahan ibukota negara dari Jakarta ke Kalimantan Timur?
Q: Seberapa yakinkah Anda bahwa program pemindahan ibukota negara dari Jakarta ke Kalimantan Timur akan berhasil dilakukan?

Tahu; 82,0

Tidak 
tahu; 18,0

Tertarik; 
49,8

Tidak 
tertarik; 

49,6

TT/TJ; 0,6

Yakin; 51,4Tidak yakin; 
46,2

TT/TJ; 2,3

Pengenalan terhadap program IKN Ketertarikan terhadap program IKN (N=978)
Hanya ditanyakan kepada yang tahu IKN

Keyakinan terhadap keberhasilan program IKN 
Ditanyakan kepada semua responden
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Komitmen demokratis: mayoritas pemilih muda berpendapat
masa jabatan harus dipertahankan 2 periode dan berpendapat
presiden harus dipilih secara langsung. 

47

Q: Dalam Undang-Undang Dasar 1945 disebutkan bahwa masa jabatan presiden dibatasi selama 10 tahun atau dua periode. Manakah dari dua pernyataan berikut ini “Masa jabatan 
presiden harus tetap dipertahankan selama 10 tahun”  atau “Masa jabatan presiden dapat diperpanjang lebih dari 10 tahun” yang sesuai dengan pendapat Anda?
Q: Manakah di antara pernyataan berikut ini “Presiden harus dipilih secara langsung oleh rakyat” atau “Presiden tidak harus dipilih secara langsung tapi dapat dipilih oleh 
Majelis Permusyawaratan Rakyat (MPR)” yang paling sesuai dengan pendapat Anda?

86,2

12,3
1,4

Masa jabatan presiden
harus tetap dipertahankan

selama 10 tahun

Masa jabatan presiden
dapat diperpanjang lebih

dari 10 tahun

TT/TJ

97,2

1,7 1,1

Presiden harus dipilih secara
langsung oleh rakyat

Presiden tidak harus dipilih
secara langsung tapi dapat

dipilih oleh Majelis
Permusyawaratan Rakyat (MPR)

TT/TJ

Sikap terhadap masa jabatan presiden Sikap terhadap mekanisme pemilihan presiden
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Temuan utama dan rekomendasi ke depan

48

1. Indonesia memasuki era baru dalam pemilu 2024 yang ditandai dengan karakter pemilih muda yang dinamis,
adaptif dan memberikan perhatian pada isu-isu domestik dan global (kesehatan, lingkungan, ketenagakerjaan,
demokrasi dan pemberantasan korupsi)

2. Era baru ke depan akan menandai perubahan arah kebijakan politik pasca-2024. Dengan pemilih muda yang
responsif terhadap kebijakan di bidang kesehatan, lingkungan, ketenagakerjaan, demokrasi dan pemberantasan
korupsi akan membuat proses pembuatan kebijakan harus kolaboratif dan mendengar persepsi/aspirasi eksternal.

3. Animo pemilih muda untuk aktif dalam politik formal seperti mencalonkan diri dalam pemilu legislatif dan kepala
daerah lumayan baik (hampir 15%). Namun belum tersedia mekanisme politik di internal partai yang memungkinan
mereka untuk berpartisipasi aktif, seperti masih rendahnya ketertarikan mereka menjadi kader/anggota partai. Ke
depan partai politik perlu memberikan kouta pencalonan khusus bagi pemilih muda.

4. Persepsi pemilih muda terhadap kepemimpinan nasional mengalami perubahan yang besar dibandingkan dua
pemilu sebelumnya. Dalam pemilu 2024 pemilih muda menyukai pemimpin yang bersih dan anti-korupsi, inovatif,
dan mampu memimpin di situasi krisis.

5. Ke depan, visi pemimpin 2024 soal isu-isu kesehatan lingkungan, ketenagakerjaan, demokrasi dan pemberantasan
korupsi akan mempengaruhi arah dukungan/pilihan anak muda.

6. Catatan stategis lainnya adalah menurunnya dukungan terhadap demokrasi dibandingkan 4 tahun yang lalu.
Perbaikan perlu dilakukan terutama memastikan adanya kebebasan sipil, penguatan lembaga penegak hukum, dan
mengatasi masalah korupsi (politik).



Laporan Survei Pemilih Muda (17-39 tahun) | Periode Survei 8-13 Agustus 2022

Terima kasih
Departemen Politik dan Perubahan Sosial CSIS, 2022

Arya Fernandes, Principal Researcher
Edbert Gani Suryahudaya, Researcher
Dr. Vidhyandika D Perkasa, Researcher
Nicky D Fahrizal, Researcher

49


